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Стратегія оновлення концертного репертуару 
народних хорових колективів у ХХІ столітті

У статті охарактеризовано сучасні репертуарні тренди українських народних 
хорових колективів, які відображають як багатовікову спадщину, так і вплив сучас-
них культурних процесів. Особливу увагу приділено вивченню викликів, з якими 
стикаються композитори та хормейстери у створенні інноваційних музичних 
аранжувань. Основним завданням у цьому контексті є досягнення балансу між збе-
реженням автентичності фольклору, який є цінним джерелом національної іден-
тичності, та впровадженням сучасних художніх рішень, що дають можливість 
осучаснити репертуар.
Встановлено роль новітніх технологій у розвитку народно-хорового мистецтва. 
Вони не лише розширюють можливості аранжування, зокрема завдяки використанню 
цифрових звукових інструментів, а й сприяють популяризації фольклору через 
сучасні медіа та платформи. Окреслено значення інноваційних обробок народних 
пісень у формуванні культурної свідомості та національної ідентичності, що є осо-
бливо актуальним у контексті глобалізації та зміни музичних уподобань молодого 
покоління.
З’ясовано, що якісне аранжування є визначальним фактором у формуванні актуаль-
ного концертного репертуару народних хорових колективів. Визначено основні під-
ходи композиторів та аранжувальників до адаптації народних мелодій відповідно до 
сучасних виконавських вимог. Зазначено, що сучасні підходи сприяють не лише збага-
ченню звучання завдяки новим тембровим і стильовим рішенням, але й збереженню 
художньо-образного змісту, який є основою автентичного сприйняття фольклорних 
творів.
Проаналізовано низку обробок українських народних пісень, створених видатними 
композиторами минулого, зокрема Миколою Леонтовичем, і сучасними аранжуваль-
никами, які продовжують традицію художнього осмислення фольклору. Розглянуто 
також адаптації академічних і естрадних творів для народних хорів, що свідчить про 
широту репертуарних рішень.
Особливу увагу приділено взаємодії традиційного та сучасного в репертуарі народних 
хорових колективів, адже це дає змогу зберігати національну ідентичність, водночас 
відповідаючи викликам культурної динаміки XXI століття. Такі твори сприяють фор-
муванню глибокого емоційного зв’язку з публікою, зокрема серед молоді, популяризу-
ючи українську пісенну спадщину не лише в Україні, а й за її межами.
Встановлено, що хорові обробки українських народних пісень XXI століття активно 
зміцнюють позиції українського хорового мистецтва на світовій сцені. Вони відкри-
вають нові можливості для творчих експериментів, що поєднують традиційність із 
сучасністю, створюючи багатогранний і водночас доступний репертуар.
Ключові слова: народний хоровий колектив, фольклор, обробки народних пісень, 
аранжування, музичний стиль.

Постановка проблеми. У формуванні конку-
рентоспроможного творчого амплуа народного 
хору важлива роль відводиться масиву творів, 
з яких складається концертна програма. У ХХІ сто-
літті значущість народних пісень у репертуарі 
сучасних народних хорів актуалізується на тлі 
активної суспільно-політичної динаміки. Народні 
пісні сьогодні залишаються основою концертних 
програм хорових колективів, проте суттєво зміню-
ються підходи до їх обробки, оскільки аранжування 
визначає якість музичного продукту. Водночас спе-
цифіку інтерпретації фольклору для народного 
хору досліджено фрагментарно, а окремі аспекти 
аранжування досі не знайшли належної репрезен-
тації в українському музикознавстві.

Аналіз актуальних досліджень. У рамках нау-
кових досліджень сформувався комплекс робіт, 
у яких науковці розкривають специфіку репрезен-
тації фольклорних музичних творів в актуальних 
трендах поступу національної музичної культури. 

Специфіку аранжування народних пісень у контек-
сті композиторського творчого осмислення відо-
бражають авторські напрацювання C. Грици, 
Є. Дубінченка, В. Горобця, В. Сластьона. Акту-
альні тенденції музичної інтерпретації народної 
пісні в сучасних умовах культурного розвитку ана-
лізуються в публікаціях В. Сінельнікової, І. Сінель-
нікова. Специфіку стилізації гуцульської народної 
творчості в українській музиці в історично-часо-
вому розрізі від кінця ХІХ і до нинішніх часів репре-
зентовано у межах дисертаційного дослідження 
В. Данилець. Дисертаційне дослідження І. Конова-
лової присвячене аналізу феноменології музичної 
обробки на основі вивчення специфіки хорових 
творів періоду ХІХ–ХХ століть. Специфіка хорових 
партитур та аранжування репрезентується в нау-
кових напрацюваннях І. Савлука, В. Семенчука, 
О. Скопцової. Попри значну увагу з боку науков-
ців до фольклору та його репрезентації у хоровій 
творчості, на сьогодні специфіку музичної обробки 
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народних пісень для народного хору досліджено 
фрагментарно.

Мета статті – характеристика сучасного кон-
цертного репертуару народних хорових колективів 
у його жанрово-стильових і виконавських вимірах.

Методологія дослідження. У статті викорис-
тано кроскультурний підхід і музично-стильовий 
аналіз, що дало змогу охарактеризувати специ-
фіку музичних обробок українських народних 
пісень, створених для народних хорових колекти-
вів у ХХІ столітті.

Результати та їх обговорення. Основою успіш-
ного функціонування народного хорового колективу 
є ретельний підхід до репертуару, високопрофе-
сійна майстерність в аранжуванні народних пісень, 
високий рівень обізнаності у специфіці співацьких 
голосів, точне відчуття форми та тембру. Часто 
виконання народних пісень хором у ХХІ столітті 
передбачає не лише суто хорове звучання, але 
й гру на різних інструментах, у тому числі й елек-
тронних Перевага надається таким видам обробок, 
які істотно не змінюють художньо-образний зміст 
фольклорних джерел, але розкривають їх красу 
через хорові барви. У багатьох концертних програ-
мах сучасних народних хорових колективів засто-
совується принцип чергування пісенного матеріалу, 
який дає змогу контрастно зіставити певні компози-
ції різних жанрів. Попри те що авторами аранжу-
вань переважно виступають різні митці, на сьогодні 
пріоритетним є такий принцип оброблення матері-
алу, котрий репрезентує єдиний тренд трансфор-
мації фольклору. Як переконує І. Савлук (Славук, 
2019), компетентність і талант аранжувальника 
цілком визначають стильову векторність звучання 
народної пісні. У зв’язку із цим особливої ваги набу-
ває тип обробки музичного фольклору для подаль-
шого відтворення народним колективом.

Також слід зауважити, що сучасний народний 
хор не обмежується суто народно-пісенним репер-
туаром, а розширює свій творчий діапазон, охоплю-
ючи як традиційні форми хорової музики – обробки 
народних пісень і твори в народному стилі, так і кла-
сичні зразки хорового мистецтва. Серед останніх – 
авторські роботи та художні обробки таких відомих 
композиторів і диригентів, як Анатолій Авдієвський, 
Анатолій Пашкевич, Іван Сльота, а також класиків 
української музики – Миколи Лисенка, Кирила Сте-
ценка, Миколи Леонтовича, Олександра Кошиця 
Станіслава Людкевича, Миколи Колесси, Василя 
Ступницького та ін. До репертуару різних колекти-
вів входять не тільки короткі твори, але й масш-
табні композиції, що демонструють багатогран-
ність української хорової культури, як, наприклад, 
великий хоровий концерт «Дівич-сон» Юрія Алж-
нєва, який складається з трьох частин, або хорова 
опера-феєрія «Цвіт папороті» Євгена Станковича, 
що побудовані на основі традиційного українського 
багатоголосся.

Одним із векторів розвитку народних хоро-
вих колективів є переклад творів, написаних для 
академічних хорів, на народні, і це є актуальним 
завданням, яке випливає з високого рівня виконав-
ської майстерності сучасних українських народних 
хорів. Це пов’язано з їхнім виходом за межі вузь-
котематичних напрямів і розширенням реперту-
ару. Сьогоднішні народні хори здатні виконувати 
твори будь-якої складності, включно із шедеврами 
української класичної музики. Прикладом цього 
є народний хор імені Г. Верьовки, Волинський дер-
жавний академічний народний хор, студентський 
народний хор ВП «МФ КНУКіМ» та ін.

Проте не всі класичні твори відповідають осо-
бливій манері народного співу, його фактурі, діа-
пазону та загальному звучанню. Ідеться пере-
важно про обробки українських народних пісень, 
створені такими відомими композиторами, як 
М. Лисенко, К. Стеценко, М. Леонтович, С. Люд-
кевич, М. Колесса, а також сучасними митцями – 
Г. Майбородою, І. Шамо, Л. Дичко, К. Домінченим, 
В. Зубицьким, О. Яковчуком, В. Стеценком та ін. 
Виникає слушне питання: чому народний хор вико-
нує твори, які йому не властиві? Відповідь поля-
гає в тому, що класичні обробки народних пісень 
звучать більш автентично у виконанні народного 
хору, ніж в академічному звучанні. Водночас пере-
клад таких творів потребує обережного та твор-
чого підходу, щоб не пошкодити високохудожній 
задум автора, але водночас розкрити й збагатити 
їх завдяки характерним для народного хору засо-
бам музичної виразності. 

Для вирішення такого питання відомі хорові 
диригенти народних хорів і сучасні композитори-
аранжувальники роблять переклади. Як зазначає 
відомий митець цієї справи, професор Омелян 
Шпачинський у своєму підручнику «Мистецтво 
хорового аранжування для народного хору. Мето-
дика, теорія, практика», це такі шляхи: 1) повне 
збереження фактури і голосів оригіналу за тран-
спонування в зручну для народного хору тональ-
ність; 2) часткове переміщення голосів у партитурі 
зі збереженням тональності оригіналу (Шпачин-
ський, 2005).

Цілком очевидно, що такі підходи мають високу 
ефективність, адже вони вже неодноразово під-
тверджували свою результативність. Одним із 
прикладів є відома обробка народної пісні Миколи 
Леонтовича «Ой сивая зозуленька». Оригінальна 
версія твору була написана для однорідного жіно-
чого хору в тональності a-moll з поділом на голоси 
в партії сопрано. Проте Анатолій Авдієвський адап-
тував цю композицію для народного хору, транспо-
нувавши її в нижчу тональність f-moll. Водночас він 
частково передав партію другого сопрано альту, 
а частково – народному сопрано. В адаптованій 
версії, у тактах 15–19 та 28–29, відбувається поділ 
партії альта, а з 30-го такту до кінця твору – поділ 
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у партії сопрано. Така інтерпретація твору при-
вела до його збагачення новими тембровими від-
тінками, додала різноманітності голосів і надала 
музичному матеріалу більш драматичного харак-
теру. Хоча у творчості А. Авдієвського є багато 
інших прикладів адаптації академічних хорових 
творів для народних колективів, де використову-
ються складніші техніки, як-от переміщення голо-
сів і підголосків, цей підхід залишається одним із 
найпоказовіших.

Іншим прикладом підходу до адаптації є автор-
ська композиція Володимира Стеценка «Ой пущу 
я кониченька в саду», створена на основі народ-
ної поезії. Переклад цього твору для народного 
хору здійснив Омелян Шпачинський, зберігши 
тональність оригіналу g-moll, але майже повністю 
змінивши розподіл голосів у партитурі. У першій 
варіації, що відповідає першому куплету, основна 
мелодія виконується чоловічою групою хору, тоді 
як жіноча група виконує вокаліз, заповнюючи гар-
монічну структуру твору. У другій частині куплету, 
на фразі «Ой на сину шабельку не гайся», мело-
дія також залишається у чоловічих голосах. У дру-
гій варіації, яка відповідає другому куплету твору, 
перша половина знову виконується чоловічою 
партією, проте окремі фрагменти мелодії дублю-
ються академічним сопрано октавою вище, що 
підкреслює смислове значення музичної думки. 
Починаючи з другої частини куплету, мелодія 
виразно виділяється в партії народного сопрано, 
що є логічним звертанням від жіночої особи. Така 
побудова дає можливість виразніше зрозуміти, 
коли звернення в тексті належить отцю, а коли – 
неньці або милій, незважаючи на те що автор ком-
позиції В. Стеценко початково передав мелодію 
чоловічим голосам.

Сучасні композитори, аранжувальники та 
диригенти також створюють нові обробки народ-
них пісень для народного хору, адже народні пісні 
є важливою частиною національної ідентичності 
й культурного надбання. Їх обробка в сучасному 
стилі дає змогу зберегти їх для майбутніх поко-
лінь, передаючи музичні традиції в нових формах 
і адаптуючи їх до слухача ХХІ століття. Збага-
чуючи аранжування сучасними музичними тех-
ніками, автори створюють актуальне звучання, 
у якому поєднано традиційне українське багатого-
лосся із сучасними хоровими техніками, завдяки 
чому створюються унікальні музичні композиції. 
Одним із прикладів такого вдалого аранжування 
для народного хору є українська народна пісня 
в обробці Сергія Железняка «Ой посіяв мужик 
гречку». Цей твір збагатив скарбницю народно-
хорового виконавства своєю яскравою інтер-
претацією і творчим підходом до традиційного 
матеріалу, де поєднуються елементи автентич-
ного звучання із сучасними хоровими техніками, 
що дає можливість зберегти дух народної пісні, 

водночас адаптуючи її до сценічного виконання. 
Характерними рисами цієї обробки є викорис-
тання різних тембрових барв хорового ансамблю, 
гра зі звучанням окремих голосів і динамічними 
контрастами, які надають твору особливої емо-
ційної виразності. Також С. Железняк вдало 
використовує поліфонічні прийоми й елементи 
українського багатоголосся, що підкреслюють 
національні особливості українського фольклору 
та збагачують виконавський репертуар хору.

Твір «Ой посіяв мужик гречку» має складну 
будову. Твір має наскрізний розвиток, і його умовно 
його можна поділити на 6 різнохарактерних роз-
ділів і фінал, окремі елементи слід віднести до 
вступу та переходів, що не утворюють самостійних 
розділів. Основним розміром можна вважати 4/4, 
проте твір дуже насичений різними ритмічними 
рисунками, доволі регулярними є переходи на 6/4, 
3/4, зустрічаються 5/4 і 2/4, а в останньому розділі 
здійснюється перехід на вже зовсім незвичні 11/16 
та 7/8. Шостий розділ (кульмінаційний) викону-
ється у швидкому темпі та із застосуванням нети-
пових «ламаних» ритмів (11/16 та 7/8). Композитор 
у цьому творі використовує і ланцюжок із септа-
кордів, які важко віднести до будь-якої тональ-
ності, та навіть кластерні акорди, котрі не властиві 
народній пісні. Композиція виконується акапельно, 
а хорова фактура є досить складною, тому вико-
нання передбачає досить високий рівень підго-
товки хорового колективу. Такий підхід не тільки 
привертає увагу слухачів до багатства народної 
музики, але й сприяє її популяризації серед нових 
поколінь. Обробка С. Железняка демонструє, як 
сучасні аранжувальники здатні інтегрувати тради-
ційні музичні елементи в сучасне хорове мисте-
цтво, створюючи композиції, які зберігають свою 
автентичність і водночас відповідають високим 
вимогам професійного виконання.

У пошуку нових творчих рішень сучасні компози-
тори використовують народні мелодії як натхнення 
для експериментів із музичними стилями та жан-
рами. Це може сприяє поєднанню традиційних 
мотивів з елементами джазу, року, електронної 
музики тощо, створюючи нове звучання народних 
пісень. Наприклад, славнозвісний національний 
заслужений академічний український народний 
хор імені Г. Верьовки теж поступово інтегрується 
до сучасних молодіжних трендів. Одним із пер-
ших виконуваних цим колективом творів у поп-
джазовому стилі стала відома українська народна 
пісня «Несе Галя воду». Вокальний чоловічий квін-
тет співає перший куплет і фрагменти мелодії від 
майбутнього інструментального вступу акапельно 
в акордовій фактурі. Цей квінтет імітує інструмен-
тальне звучання та використовує елементи свінгу. 
Після чоловічого intro починається оркестровий 
вступ і співається обробка у звичному для нас 
діалозі між хлопцями та дівчатами. На відміну від 
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акапельного вступу, у подальшому виконанні не 
використовуються ані акорди із затримками, ані 
подвійні домінанти, а також відсутня насиченість 
септакордами. Поєднання народної музики та 
джазу є цікавим напрямом музичного мистецтва, 
оскільки намагається об’єднати традиційні мотиви 
із сучасними елементами. Такий синтез не лише 
збагачує музичну палітру, але й сприяє розвитку 
музичного мистецтва, демонструючи здатність різ-
них культурних пластів до взаємодії та оновлення, 
завдяки чому народний хор залишається актуаль-
ним, розвивається і збагачує свій репертуар, інте-
груючи національні традиції в сучасний культурний 
контекст.

Новим репертуарний трендом сучасного 
народного хору є аранжування естрадних пісень. 
Таке поєднання зберігає оригінальну мелодику 
та ритм пісні, додаючи при цьому традиційні 
для народного хорового виконавства елементи, 
зокрема багатоголосся, використання специфіч-
них народних інтонацій і тембрів. Одним із важли-
вих аспектів адаптації естрадних пісень до хоро-
вого виконання є збереження оригінального стилю 
і настрою. Народний хор дає можливість робити 
більш складні гармонічні рішення, ніж у класичній 
естрадній музиці. Наприклад, можна використову-
вати традиційні українські поліфонічні техніки або 
додавати модальні зміни, що збагачує гармонічну 
палітру твору. Щоб більше підкреслити народний 
характер аранжування, можна додати акомпане-
мент, що виконується на традиційних інструмен-
тах, як-от бандура, сопілка або цимбали. Це ство-
рює унікальний звук, який поєднує сучасні мотиви 
з автентичним народним колоритом. 

Одним із перших народних хорів, який не побо-
явся експерименту з естрадною піснею, був народ-
ний хор «Червона калина» Дніпропетровського 
фахового мистецько-художнього коледжу культури 
під орудою заслуженого працівника культури Укра-
їни Павла Роздайбіди. Ще на початку 2010-х років 
він зробив аранжування для народного хору пісні 
«Квітка-душа», яку виконувала Ніна Матвієнко. 
Хоча пісня була написана в стилі поп-фолк, народ-
ний хор збагатив цей твір підголосковою факту-
рою, вокалізами та характерною для народного 
хору мелізматикою.

Яскравим прикладом сьогодення на національ-
ному рівні є вищезгаданий хор імені Г. Верьовки. На 
сьогодні він збагатив свій репертуар піснею «Дике 
поле» відомого українського реп-виконавця й учас-
ника російсько-української війни YARMAK. Після 
адаптації для хору та збагачення її звучання народ-
ними інструментами ця пісня перетворилася на 
козацьку баладу й набула більш широкого, вільного 
звучання з відчуттям справжнього козацького духу.

Завдяки народному хоровому виконанню 
естрадні пісні можуть набути більшої емоційної 
глибини. Народні хори здатні додати цим творам 

характерної виразності через варіативність дина-
міки, темброву різноманітність і вокальні прийоми. 
Загалом аранжування естрадних пісень для народ-
ного хору відкриває широкі можливості для твор-
чих експериментів, збагачуючи репертуар хорових 
колективів і роблячи музику доступною для різних 
категорій слухачів.

Музичні обробки народних пісень для народ-
ного хору у ХХІ столітті зазнали значних змін, що 
відображає розвиток сучасного музичного мис-
тецтва і зміну підходів до репрезентації народної 
творчості. Сучасні аранжувальники часто поєд-
нують елементи різних музичних стилів – джазу, 
поп-музики, року, академічної музики – із традицій-
ною народною основою. Такий симбіоз дає змогу 
створювати нові форми звучання, які відповідають 
сучасним музичним трендам, зберігаючи фоль-
клорне першоджерело.

Якщо в минулому обробки народних пісень 
часто спиралися на традиційні гармонічні засоби, 
то сучасні аранжування можуть мати складні гар-
монічні структури, як-от джазові акорди, дисонанси 
або нестандартні модуляції, що додає звучанню 
народних пісень нових відтінків. У сучасних оброб-
ках часто використовуються нетрадиційні ритмічні 
прийоми, а саме змішані метри, ламані розміри або 
ритмічні зсуви. Це надає пісням більшої динаміки та 
робить їх ближчими до сучасної музичної культури.

Висновки та перспективи подальших нау-
кових розвідок. У ХХІ столітті народні хори все 
частіше звертаються до маловідомих пісень або 
нових авторських композицій, створених на основі 
фольклору. Це дає можливість зберегти актуаль-
ність репертуару і представляти слухачам мало-
відомі перлини народної творчості. Ще одним 
провідним трендом стало аранжування відомих 
естрадних хітів для народного хору. Поєднання 
естрадного пісенного твору з традиційними для 
народного хорового виконавства елементами – 
багатоголосним викладом, використанням специ-
фічних народних інтонацій і тембрів збагачує його, 
набуваючи більшої емоційної глибини.

Сучасні обробки пісень для народного хору 
демонструють більшу відкритість до нових ідей 
і прийомів, зберігаючи при цьому шанобливе став-
лення до традицій. Це поєднання інноваційності 
та спадкоємності дає змогу не лише підтримувати 
інтерес до народної музики, але й адаптувати її до 
сучасного культурного контексту.
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The article characterizes the modern repertoire trends of Ukrainian folk choir ensembles, 
reflecting both the centuries-old heritage and the influence of contemporary cultural processes. 
Special attention is given to the challenges faced by composers and choir conductors in 
creating innovative musical arrangements. The primary task in this context is achieving a 
balance between preserving the authenticity of folklore, which serves as a valuable source 
of national identity, and introducing modern artistic solutions that modernize the repertoire.
The role of advanced technologies in the development of folk choral art has been established. 
These technologies not only expand the possibilities of arranging, including the use of digital 
sound tools, but also promote folklore through modern media and platforms. The significance 
of innovative arrangements of folk songs in shaping cultural consciousness and national 
identity is highlighted, which is particularly relevant in the context of globalization and the 
changing musical preferences of the younger generation.
It has been identified that high-quality arrangement is a decisive factor in forming a relevant 
concert repertoire for folk choral ensembles. The main approaches of composers and 
arrangers to adapting folk melodies to modern performance requirements have been outlined. 
It is noted that contemporary methods include not only enriching the sound through new 
timbral and stylistic solutions but also preserving the artistic and figurative content, which is 
fundamental to the authentic perception of folk works.
A series of arrangements of Ukrainian folk songs created by prominent composers of the past, 
including Mykola Leontovych as well as by contemporary arrangers who continue the tradition 
of artistic reinterpretation of folklore, has been analyzed. Adaptations of academic and pop 
works for folk choirs are also considered, reflecting the breadth of repertoire choices.
Particular attention is paid to the interaction of traditional and modern elements in the 
repertoire of folk choral ensembles, as this enables the preservation of national identity 
while addressing the challenges of 21st-century cultural dynamics. Such works foster a deep 
emotional connection with the audience, especially among the youth, popularizing Ukrainian 
song heritage not only within Ukraine but also abroad.
It has been established that choral arrangements of Ukrainian folk songs in the 21st century 
actively strengthen the position of Ukrainian choral art on the global stage. They open up 
new opportunities for creative experiments that combine tradition with modernity, creating a 
multifaceted yet accessible repertoire.
Keywords: folk choral ensemble, folklore, folk song arrangements, arrangement, musical 
style.
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